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Meggyilkolták Ca 

Az ország népét gyilkos merénylet boritotta mély gyászba. A volt vasgárdista szervezet utolsó maradványainak tagjai merényletet követtek el Armand Calinescu miniszterelnök ellen. A gyil- kosok a miniszterelnököt az utcán orvul gyilkol- ták meg. A merénylőket letartóztatták és a me- rénylet szinhelyén elvették mél- 
tó büntetésüket, kivégezték őket. 
A szomoru véget ért minisz- 

terelnök 1893 május 22-ikén 
született Pitestiben. Ugyanitt vé- 
gezte középiskoláit is, majd a 
bucuresti egyetem jogi és böől- 
csészeti karára iratkozott be, 
amelyet kitünő eredménnyel 
végzett. A bucuresti egyetemen 
a doktorátus megszerzése után, 
tanulmányai kiegészitése cél jából 
árisba utazott és a francia fő- 

városban a jog- és államtudo- 
mányból ujabb doktorátust tett. 
agyszerü jogi felkészültségével, 
itünő előrehaladást biztositott 
magának és 1918 már a pitestii 
ékebiró székében találja. 

aA következő évben kapcsoló- 
dott be először a politikába. 
Int a volt nemzeti parasztpárt lgja, pártja érdekében rendki- 

vül értékes tevékenységet fejtett ki, olyannyira, 
Ogy 1925-ben az argesi nemzeti parasztpárti 

kerület elnökévé választották. Három évvel ké- 
sőbb, 1928-ban Arges-megye prefektusa lett. 
k 29-ben a mezőgazdasági minisztériumban a őtitkári állást töltötte be, majd egy évvel később 
helügyi alminiszter lett. 

1, calinescu 1930-ban foglalta el belügyi ál- amtitkári hivatalát s ebben a minőségében már egmutatta vezetésre hivatott képességeit, az ál- szervezetében már akkor is kiváló és hasz- S munkát végzett. 1933 december 28-án a 
Uca-kormányban, mint belügyminiszter szere- S rendkivül fontos intézkedéseket hozott. Az a 
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m uj rendjének megszervezésében a Miron 

1939. szeptember 30. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
CLUJ, 

Strada Baron L. Pop 5. szám. 
Megjelenik minden szombaton. 

linescu miniszterelnököt 

Cristea patriarcha kormányában vett tevékeny részt. 1938 junius 22-től december 6-ig belügy- miniszter s egyben helyettes miniszterelnök volt. 
Később a nemzetnevelésügyi és hadügyi tárca időközi minisztere lett. Miron Cristea pat- riarcha-miniszterelnöknek ezév március 7-én be- 

következett halála után Őfelsége 
II. Károly király a már eddig is 
erélyesnek mutatkozó s az uj 
államrend megszervezése terén 
kellőképen nem értékelhető 
eredményeket elért Armand Ca- 
linescut bizta meg a kormány 
vezetésével. 

Aránylag rövid idő alatt futot- 
ta be ezt az egyre felfelé ivelő 
életpályát a most gyászos körül- 
mények közt elhunyt kormány- 
elnök. Mint miniszterelnök, ne- 
ve feltétlenül bekerül Románia 
történelmébe, hiszen az ő irá- 
nyitásával érte el az ország mind 
közigazgatási, hadügyi, pénz- 
ügyi és minden más téren azt a 
szinvonalat, amelyet mint ered- 
ményt kell elkönyvelnünk. 

Széles látókörü és kiválóan 
munkabiró férfi volt, akinek 
munkássága példamutató volt 

mindvégig. Felelőssége és megbizatása fontossá- 
gának teljes tudatában intézte az ország ügyeit s- ugyszólván minden állami munkát személye- 
sen irányitott, hiszen nemcsak mint miniszter- elnök, de mint a különböző szakminisztériumok feje is, állandó érintkezésben volt az ujjászerve- ződő ország munkájával. 

Calinescu miniszterelnök kiváló politikai és szervezői képességei révén rendkivül nagy szere- 
pet játszott az ország erőinek észszerű tömörité- sében, Őfelsége II. Károly király teljes bizalmá- nak birtokában. 

Bizonyos, hogy halálával Románia egyik legértékesebb és legnagyobb képességü politiku- sának pályafutása ért váratlan véget. 



766 MAGYAR NÉP 1939. szeptember 30. 

Beteljesedett a lengyel nemzet végzete. 

MOSCIREKI, 

köztársasági elnök. 

A német és orosz haderő pán- 

célos osztagai legyőzték a len- 

gyel vitézségét. Már a háboru 

kitörésekor látható volt, hogy a 

németek fölénybe kerülnek, mert 

a nyugati hatalmak földrajzi 

helyzetüknél fogva nem tudják 

megsegiteni Lengyelországot. – 

Szomoru dolog, hogy a lengyel 

nemzet vezetői nem látták ezt 

előre és szomioru, hogy a hábo
ru 

kitörése előtt nem találták meg 

a nehéz helyzetből kivezető
 utat! 

Anglia most is hirdeti, hogy a 

háborut addig 

Lengyelországgal 

lalt kötelezettségét teljesiti. En- 

folytatja, amig 

szemben vál- 

nek azonban ebben a pillanat- 

ban elméleti jelentősége van! A 

tények ugyanis azt mutatják, 

hogy a lengyel nemzet gyászos 

végéért Anglia és azok a lengyel 

a felelősek, akik ott- 

hagyva népüket és a vitéz had- 

vezetők 

sereget, idegen földre menekül- 

tek. Napokig tartott a lengyel 

menekülteknek Romániába és 

Magyarországba való beözönlé- 

se. A menekültek egy ország 

pusztulásának hirével lépték át 

a határokat. 

A lengyel államfő, Moscicki 

elnök rádión át bucsuzott el né- 

pétől, igérve, hogy kormányával 

az idegenben is Lengyelország 

sorsának jobbra fordulásáért 

Moscicki köztár- 

elnök Skaldkovszki mi- 

niszterelnök, 

fog dolgozni. 

sasági 

Beck külügymi- 

niszter, a volt lengyel kormány 

tagiainak és Rydz Smigly tábor- 

nagy kiséretében lépte át Romá- 

BECK, 

külügyminiszter. 

nia határát. A román kormány 

a lengyel állámférfiakat a ven- 

dégjog szabályai szerint fogadta 

és számukra kényszerlakhelyet 

jelölt ki. elnök Békás 

községben, Rydz Smigly Craio- 

vaban, a többi lengyel menekül- 

Moscicki 

tek a moldovai 

kaptak lakóhelyet. 

Mi lesz Lengyelország sorsa? 

- ma még nem lehet tudni. 

Hir szerint a németek és oro- 

Slanic fürdőn 

szok uj határokat jelölnek ki ! 

Lengyelország számára. A meg- 

kisebbedet Lengyelország ugy- 

nevezett ütköző állam lenne Né- 

metország és Oroszország kö- 

zött. Elcsatolt részein a néme- 

tek, oroszok és litvánok osztoz- 

nának, de arról is lehet hallani, 

hogy a volt 

téből egy kisebb területet kiha- 

Lengyelország tes- 

sitanának és azon zsidó államot 

létesitenének. A jelenlegi hely- 

zet szerint mindenesetre azzal d 

kell 

lezárnunk cikkünket, hogy kü- 

szomoru megállapitással 

szöbön áll Lengyelország negye- 

dik felosztása. Lesz-e ebből jel- 

támadás, vagy pedig a felosztás 

a lengyel nemzet gyászos pust- 

tulását fogja jelenteni alzt d 

jövő háborus és diplomácidi ese- 

ményei fogják eldönteni. Ezek- 

nek alakulását előre nem lehet 

látni. Ma még mind a két had- 

viselő fél kiméletlen harcot hit- 

det egymás ellen, de az sem le 

nhetetlen, hogy a jobb belátás 

qyőzni fog és abbahagyják d' 

ellenségeskedést. 

RYDZ SMIGLY, 

tábornagy. 
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Eltemelték a nemzelt halottjás. 
Vasárnap temették el Armand Calines- 

cut, Románia nagy halottját. Gyilkos kezek ölték meg a miniszterelnököt, akinek végzetes elmulásával mérhetetlen veszteség érte az országot. Elfogultság volna részünk- ről, ha a borzasztó büntény után nem állapi- tanók meg, hogy Armand Calinescu valóban nagy államférfiu volt. Olyan időkben vette át először a belügyminiszteri tárcát, később a miniszterelnökség vezetését, midőn felfor- gató elemek az ország békéjét és nyugalmát zavarták meg. Már Duca, volt miniszterelnök meggyilkolása után az egész ország népe tudta és érezte, hogy a legerélyesebb eszkö- zökre van szükség, hogy a szélsőséges ele- mek gyilkos kilengéseit meg lehessen fékezni. Armand Calinescu már belügyminisztersége idején bebizonyitotta, hogy nem retten vissza a legerélyesebb rendszabályoktól sem, hogy a szélsőséges elemeket elnémitsa, s az ország rendjét és békéjét biztositsa. Később, mint miniszterelnök, valóban rendet teremtett az országban. 
Államférfiul tevékenysége azonban itt nem állt meg. Károly király Őfelségével egyetértésben átszervezte az egész közigazga- tást, megteremtette az uj kormányzati ren- det, nagymértékben hozzájárult az uj alkot- mány elkészitéséhez, megszüntette a régi pártrendszert s az egész ország politikai, közgazdasági és pénzügyi életét uj alapokra fektette, 
Meg kell emlékeznünk arról is, hogy Calinesen volt miniszterelnök kormányzása alatt készült el a kisebbségi statutum. Egyike volt azoknak a román államférfiaknak, aki kormányzási intézkedéseivel a románság és a isebbségek kölcsönös megértésének az ügyét ormányzati intézkedésekkel szolgálta. 
ülönös érdeme, hogy a legnehezebb időben vette át az ország kormányzatát s fér- las bátorsággal merte vállalni azt a kocká- tot, amely a belső rend megszilárditásával aA szélsőséges elemek megfékezésével együtt járt. Armand Calinesen nem rettent Ssza a legerélyesebb rendszabályoktól sem, midőn arról volt szó, hogy az ország békéjét Nyugalmát biztositsa. Ma már az egész 

ország népe tudatában van annak, hogy a volt miniszterelnök meggyilkolása nemcsak politikai gyilkosság volt, hanem közönséges és hazafiatlan gaztett. Az ország egyik leg- értékesebb emberének az életét oltották ki, miáltal az egész országnak mérhetetlen vesz teséget okoztak. 
Armand Calinescu ravatalánál az egész ország gyászolt. Vasárnap, a temetés napján az ország minden templomában gyászisten- tiszteleteket tartottak. Az Ateneul kupola- csarnokában felállitott ravatalnál Nicodim pátriárka fényes papi segédlettel végezte a gyászszertartást. A temetésen megjelent Öfelsége Károly király, Mihály nagyvajda, a kormány tagjai, a Nemzeti Ujjászületás Frontjának főtanácsosai, az összes polgári és katonai hatóságok fejei A temetésen képvi- seltették magukat a kisebbségek is. A rava- talnál Nicodim patriárka, Argeseanu minisz- terelnök, Argetoianu a szenátus, Vaida a ka- mara elnöke és Válcovici, a Nemzeti Ujjá- születés F rontjának főtitkára mondottak gyászbeszédeket. Károly király Őfelsége az elhunyt fiához, Barbu Calinescuhoz intézett néhány meleg és bátoritó szót. Az Ateneul kupolacsarnokában felállitott ravatalnál a nemzet nagy halottját ágyutalpra helyezték és az állomásra szállitották. A menet a Calea Victoriein és a Grivitein haladt át az északi pályaudvarhoz, ahonnan a nagy halottat Curtea de Argesbe szállitották. Itt a kopor- sót zöld ágakkal diszitett parasztszekérre he- lyezték, amely elé az elhunyt akarata szerint, hat fehér ökröt fogtak. Azután a halotti me-. net a családi sirboltig kisérte Armand Cali- nescu koporsóját. Az utszélen az országőrök és falusi emberek százai állottak. A sirnál Vaida Sándor, Gafencu és Niculescu Lungu képviselő mondottak gyászbeszédet. A Ma- gyar Népközösség képviseletében dr. Bartha Ignác képviselő és a német népközösség ne- vében pedig Kauniss képviselő beszéltek és méltatták Románia nagy halottjának érde- meit és mutattak rá arra a mérhetetlen vesz- teségre, amelyet Armand Calinesecn meggyil kolásával az ország szenvedett. 

mö
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Mi történt a harctereken? A 

nyugati harctéren változatla- 

nul csendesség volt. A németek 

ugylátszik nem akarnak kezde- 

ményezni semmit, bár a len- 

gyel harctérről nagyszámu ka- 

tonaságot vittek át a nyugati 

harctérre. Az angol és francia 

hadijelentések azzal indokol- 

Ják a látszólagos tétlenséget, 

hogy a közeljövőben lefolyó 

hadmüveletek előkészitése igy 

kivánja. Repülőharcok a nyu- 

gati harctéren alig voltak, a 

tengeren pedig tovább tart a 

buvárhajó-harc. 

A lengyel harctéren a követ- 

kező események történtek. 

Mind az orosz, mind a német 

csapatok tovább folytatták 

Lengyelország területén elő- 

uyor ulásukat és több helyen 

eljutorntak szokig a vonalakig, 

amelyekber a német-orosz ka- 

tonai bizotiság megállapodott. 

Megállapitható, hogy lengyel 

földön a lengyelek még ma is 

sok helyen vitézül küzdenek. 

Több helyen az oroszok is csak 

harcok árán tudtak előre nyo- 

mulni. Varsónál és a Visztula 

mentén, továbbá Vilnánál hő- 

giesen ellentállottak a lengye- 

lek. A vitézség azonban sem- 

mit sem használt a német és 

orosz tulerővel szemben. A len- 

gyel katonák 10 ezer számra 

esnek fogságba vagy halnak 

hősi halált hazájuk védelmé- 

ben. Több lengyel tábornok is 

elesett a harcokban. 

Két beszéd. Hitler német bi- 

rodalmi vezér Danzigban be- 

Másfélórás ha- 

falmas beszédben foglalkozott 

mostami háboru kitörésének 

Hlőrményeivel és azokkal a dip- 

lomáciai harcoknak a birálatá- 

el amelyek régeredményében 

a háboru kitöréséhez vezettek. visszhangot keltett a nyugati 

Hitler hangsulyozta, hogy au- hatalmaknál. Londonban Hit- 

gusztusban még létrejöhetett ler beszédét nem tartják békü- 

volna a megegyezés, ha Angliá- lékenynek, mert nem tett hatá- 

ban nem kerekedik felül a há- rozott békeajánlatot, sőt kije- 

borus párt. Elmérgesitette a lentette, hogy olyan eszközök- 

helyzetet, hogy Anglia több kel és addig folytatja a hábos 

államnak biztositékokat nyuj- rut, ahogyan és amig a nyu 

tott és mindenképpen arra tö- gati hatalmak. Chamberlain an 

rekedett, hogy Németországot gol miniszterelnök kijelentette, 

elszigetelje. Hitler beszédében hogy Anglia és Franciaország 

rámutatott, hogy nemcsak Né- elhatározása változatlan és tos 

metország, hanem még Fran- vább 

ciaország is elfogadta Musso- 

lini béketervét és igy a hábo- 

rut el lehetett volna kerülni, 

Anglia azonban hajthatatlan- 

nak mutatkozott. A háboruról 
megemlékezve, hangsulyozta 
Hitler, hogy a német katonák 

folytatják a harcot 

Chamberlain megemlékezett az 

orosz csapatoknak Lengyelor- 

szágba való bevonulásáról. Ha 

tározott véleményt ebben a te- 

kintetben arra való hivatkoz 

zásal, hogy az események még 

nem alakultak ki, nem mon- 

hősiesen harcoltak az ugyan- dott. Beszédét a következő sza 

csak hősiességgel ellentálló len- 

gyelek ellen. Hitler megemlé- 

kezett a német-orosz viszony- 

vakkal fejezte be: 

- Általános hadicéljaink 

közismertek, meg akarjuk óvni 

ról is hangsulyozva, hogy az Európát a német támadás szümn 

Oroszországgal való együttmü- telen félelmétől és abba a hely- 

köüdé; előre meg volt beszélve zetbe 

és ennek Németország állami 

és gazdasági szervezetére nem 
lesz kihatása. Hitler vezér be- 

szédének legérdekesebb része, 

hogy Angliával és Franciaor- 

szággal szemben békés akaratu 

nyilatkozatot tett. Kijelentette, 

hogy Németország nyugati ha- 

tárait változhatatlanoknak te- 

kinti és az angol és francia 

néppel békében akar élni. Hit- 

ler beszédével kapcsolatban a 

német ujságok megállapitják, 

hogy Hitler danzigi beszédé- 

ben nagy békeakaratáról tett 

tanubizonyságot. Az ujságok 

hangsulyozzák, hogy Hitlernek 

az a célja, hogy az igazságta- 

lanságot megszüntesse, hábo- 

rus céljai azonban nincsenek, 

mert a világháboru bebizonyi- 

totta, hogy nincsenek győzők 

és legyőzöttek, hanem csupán 

csak vesztesek! 

Hitler vezér beszéde nagy 

akarjuk hozni a népe- 

ket, hogy megőrizhessék füg- 

getlenségüket és 

kat. Semmiféle fenyegetés seml 

fog eltántoritani sem minket 

sem szövetségeseinket ettől d 

céltól. 

Öthatalmi értekezlet. Franz 

cia hirforrásból származó tudós 

sítás szerint Oroszország öt: 

hatalmi értekezlet összehivásál 

fogja javasolni. Az értekezleés 

ten a következő államok vennés 

nek részt. Németország, Olasz: 
ország, Anglia, Franciaorszáá 

és Oroszország. Az értekezle 

ten megoldanák az összes füg 
gőben levő, európai kérdéseket 

A szovjet elismeri a szlov 

köztársaságot. Szovjet-Orosz' 

ország berlini nagykövete kő 

zölte a berlini szlovák körők 

kel, hogy a szovjet kormány 

nak szándékában áll a szlovák 

köztársaság elismerése. 

szabadságus 
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Nyugalom van a görög-albán 
határon. Az olasz ujságok meg- 
állapitják, hogy az olasz és gö- 
rög kormányok között nagy 
megértés van. A két ország 
között a kapcsolatok baráti 
jellegüek és ez a barátság köl- 
csönös bizalmon alapszik. Ezt 
bizonyitja az is, hogy az olasz 
kormány a görög-albán határ- 
ról visszavonta az olasz csapa- 
tokat. Egyidejüleg a görög 
kormány is elrendelte, hogy az 
albán határról a görög csapa- 
lok vonuljanak vissza. 
Tárgyalások Olaszország sem- 

tegessége körül. Az angol és 
francia nagykövetek hosszas 
tárgyalást folytattak Ciano gróf 
olasz külügyminiszterrel. A tár- 
gyalások alkalmával az Olasz- 
ország semlegességével össze- 
tüggő kérdésekről volt szó. 
Benes rádiószózata. A cseh- 

szlovák köztársaság volt állam- 
fője, Benes Eduárd, a londoni 
rádió utján üzenetet küldött a 
cseh népnek. Benes arra kérte 
honfitársait, hogy keljenek 
harcra a nemzeti szocialista 
rendszer ellen, ha másképpen 
nem, olyan módon, hogy al- 
kossanak állandóan ádázul 
harcoló ellenzéket. Benes r- 
diószózatát azzal fejezte be, 
hogy reméli, miszerint Cseh- 

szlovákia vissza fogja nyerni 
régi határait és a cseh nemzet 
el fogja foglalni az őt megillető 
szerepet a történelem szin- 
padán. 

Nem szállitanak olajat az 
oroszok Angliának. Oroszor- 
szág beszüntette az olajszálli- 
tást Angliának és az angol 
gyarmatoknak. Egy olajszállit- 
mányt, amely utban volt a ten- 
geren Egyiptom felé, az orosz 
kormány táviratilag visszaren- 
delte orosz kikötőkbe. 

Uj kormány alakul Len- 
gyelországban. Lengyelország- 

ban uj kormány alakult amely 
Németországgal meg fogja tár- 
gyalni a külön béke feltételeit. 
A volt lengyel kormány, ame- 
lyik, mint közöltük, Lengyel- 
országból Romániába mene- 
kült, továbbra is Lengyelor- 
szág kormányának tartja ma- 
gát. Hir szerint, a lengyel kor- 
mány tagjai a franciaországi 
Toulouseba fognak utazni és 
ott fogják müködésüket tovább 
folytatni. 

Amerika Japán életlehetősé- 
geit fenyegeti. A japán ujságok 
megállapitják, hogy az Észak- 
amerikai Egyesült Államok szá- 
razföldi és tengeri fegyverkezé- 
se Japán ellen irányul. A japán 

ujságok kiemelik, hogy az Egye 
sült Államok sok olyan gazda- 
sági intézkedést tett, amelyek 
Japán életérdekeit veszélyezte- 
tik,. 

Angol és francia tültakozás 
Moszkvában. A szovjet hadse- 
regnek Lengyelországba való 
bevonulásával kapcsolatban 
Anglia elhatározta, hogy nem 
üzen hadat Szovjet-oroszország- 
nak, csupán erélyes tiltakozást 
jelent be. Hir szerint Anglia és 
Franciaország moszkvai nagy 
követei utasitást kaptak kormá- 
nyaiktól, hogy tiltakozzanak 
Moszkvában a szovjet csapatok 
lengyelországi bevonulása ellen. 
A magyar parlament elé ke- 

rült a földreform javaslat. A 
magyarországi földbirtokreform 
javaslatot gróf Teleki Pál mi- 
niszterelnök a magyar képvise- 
lőház elé nyujtotta. A törvény- 
tervezet elsősorban a falusi la- 
kosság ház igényeit elégiti ki. 
Ezen kivül a törpe birtokokat 
akarja kisbirtokokká alakitani, 
és bérlet formájában birtokhoz 
juttatja az arra szorulókat. Egy- 
előre másfél millió katasztrális 
hold földet adnak kis emberek- 
nek bérbe azzal, hogy amennyi- 
ben arra érdemesnek fognak 
mutatkozni, a föld tulajdonjo- 
gát is elnyerhetik. 

"apasztalt és tanult 
gazda termését meg- 
háromszorozhatja. 

cimű közel 700 oldalas, 
A „Magyar Nép" 

egrendelhető a 
lagyar Nép kiadó- 
ivatalában Kolozsvár, 
ír. Baron L Pop 5. 

előfizetői szá 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

AZDATUDO! 
számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve. 

mára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti ár zyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert utánvételezéssel többe kerül. 

Igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 
—



770 MAGYAR NÉP 1939. szeptember 30. 

A Földközi tengeren rendesen Békés uton lehet rendezni a 

folyik a hajózás. Az angol ten- Japán—kinai viszályt? Japán- 

gernagyi hivatal jelentése sze- 

rint a Földközi tengeren a ha- 

jókat semmi veszély sem fenye- 

geti. Az angol tengernagyi hiva- 

tal jelentése következtében a 

hajók biztositási tételei és a ha- 

jószállitmányok dijai megol- 

csultak. 

Alaszkában akarják letelepi- 

teni a zsidókat? Az Egyesült Ál- 

lamok kormánya azzal a terv- 

vel foglalkozik, hogy Alaszká- 

ban több millió zsidót telepit- 

sen le. Ezen a területen jelen- 

leg csak 80 ezer ember él, pe- 

dig a terület sokkal nagyobb 

számu embert el tud tartani. 

A francia államtanács hatá- 

rozata. A francia államtanács, 

Lebrun köztársasági elnök el- 

nöklete alatt ülést tartott. Da- 

ladier miniszterelnök hosszu be- 

szédben ismertette a nemzetközi 

helyzetet. Kijelentette, hogy a 

végső győzelem után Lengyelor- 

szág vissza kapja jogait. Az ál- 

lamtanács tudomásul vette a 

megtett katonai és gazdasági in- 

tézkedéseket s egyhangulag ki- 

mondotta, hogy a háborut Ang- 

Hával együtt a végső. győzele- 

mig fogja folytatni. 

ban az a felfogás lett urrá, hogy 

Kinával a háborus viszályt bé- 

kés uton lehet rendezni, mert 

arra minden lehetőség meg van. 

„Lengyelország méltó az élet- 

re." A Vatikán hivatalos lapja 

vezető cikkben foglalkozik Len- 

gyelország sorsával. Megálla- 

pitja, hogy a lengyel nemzet 

megtartotta Szobieszky János, 

lengyel királynak azt a mondá- 

sát, hogy aki nem védekezik 

nem méltó az életre. A lap cik- 

két a lengyel nemzet hősiessé- 

gének méltatásával és azzal a 

megállapitásával fejezi be, hogy 

Lengyelország méltő az életre. 

Francia kölcsön Lengyelor- 

szágnak. A francia hivatalos 

lapban rendelet jelent meg egy 

Lengyelországnak nyujtandó 

kölcsönről, a francia kölcsön 

összege 600 millió frank. 

Magyarország békét kiván! 
Svéd ujságok hosszu cikkekben 

foglalkoznak Magyarország 

helyzetével. Megállapitják, hogy 
Magyarország valósággal a bé- 

ke szigete, ahol a lakosság nyu- 
godtan folytatja munkáját és a 
termelés zavartalanul folyik. 

Jellemző a helyzetre, Hogy a 

Erdély legjobb 
mezőgazdasági és közgazdasági 

szaklapja a 

MEZŐDAZDNornI SZEMLE 
Mutatványszámot ingyen 

küld a kiadóhivatal 

Kolozsvár, Strada Baron L. Pop 5. sz. 

Előfzetési dija egész évre csak 80 lel. 

külföldiek közül 

hagyta el Magyarország terüle: 

köőzi helyzetre, 

tartózkodó 

senki sem 

Magyarországon 

tét. A magyar kormány által az 

utóbbi időkben hozott különle 
ges intézkedések is nagyon enya 

hék. A svéd ujság azzal fejezi be 
cikkét, hogy Magyarországnaki 

békére van szüksége és békét is 

kiván. 

Kanada megsegiti Anglilát. 

Kanada miniszterelnöke nyilat 
kozatot tett egy ujságban Ka 

nada katonai készülődéseiről. Á 
kanadai parlament elhatározta, 

hogy Angliát megsegiti. Repülők 
ket és egy hadtestet küld Anglia 

segitségére, amikor erre Euró 

pában szükség lesz. 
Az olasz ujságok szerint a H4 

boru folytatása nem észszerő, 
Az olasz ujságok az eddigi hadi 

helyzet alapján megállapitjá 
hogy a háboru folytatása nem 

észszerü. Minden lehetőség med 
van ugyanis arra, hogy a függő 
kérdéseket rendezni lehessen. 

Elhalasztották Franco olasz 

országi látogatását. Közöltük 

lapunkban, hogy szeptembei 

hónap folyamán Franco tábor 

nok Spanyolország államfőji 
látogatást tett volna Olaszom 

szágban. Tekintettel a nemzet 
Franco tábor 

nok olaszországi látogatása kés 

sőbbi időre marad. 

Rendesen közlekednek az olasi 

hajók a Földközi tengeren. Ád 
olasz hajóstársaságok elhatároz 

ták, hogy a Földközi tengereti 

rendesen utnak inditják hajóf 

kat. 
— 

Van-e a majomnak emlékezőfé 
hetséget Rendkivül érdekes két 
pekkel illusztrált cikkben számol 
be Tolnai Világlapja legujabb 

száma az állatlélektani kisérletek 

meglepő eredményeiről a tyuk ét 
a patkány tájékozódási készségé 
ről és más furcsaságokról olvas 
hatunk ebben a szenzációs cikk 
ben. 
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Törödjünk többet falusi gyermekeinkkell 
Az űj iskolai év újra gyermekeinkre irányitja 

a figyelmet. Minden nemzetnek és minden csa- 
ládnak legdrágább kincse a gyermek. Sajnos, sok 
Tfalusi gyermek élete, az a mostoha sors, amely- 
ben felnő nem nagyon mutatja, azt az igazsá- 
got, hogy ő a legdrágább kincs lenne. Sokszor 
n legutolsó, a legfeleslegesebb valami a háznál. 
Nem mindig a gyermek iránti szeretet hiánya 
ennek az oka. Legtőbbször a szülőknek a meg- 
Elhetésért folytatott nehéz küzdelme, az a reggel- 
lől estig való kemény munka, amely az idejöket 
És figyelmöket egyformán leköti. Akárt ezért, 
nkár azért van úgy, de a legtöbb falusi gyer- 
mek sorsa általában sohasem irigylésreméltó. 
Sok gyermek elhanyagolt testben és lélekben, 
mindenképen leri róla a szegénység, agnyomor, 
Bz elhagyatottság. Hány gyermek az év három- 
negyed részét mezitláb, egy szál ruhában huzza 
ki s hánynak egy darab száraz kenyér csupán 
nz egész napi tápláléka. De nem mindig a sze- 
Eénység, hanem nagyon sok esetben a szülők 
tudatlansága, könyelműsége, sőt kapzsisága is 
Dka lehet a gyermek helytelen, káros testi és 
lelki fejlődésének. Lehetne arról beszélni, hogy 
még ma is van olyan falu, ahol a csecsemő pá- 
linkás kenyeret, vagy mákos főzetet kap, ha sír. 
Vagy megtörténik, hogy a kapzsi szülő eladja 
a gyermeke szájától a tejet. Valóban lehetne 
arról gondolkozni, 
gyermek arca lett sápadtabb, amióta a tejter- 
mékek értékesitése olyan nagy lendületet vett 
falvainkban. Tudok anyát, aki, mikor a gyer- 
meke tejet kért "tüzeslangot" ajánlott neki. El 
E temettük szegény gyermeket. Tüdőbajban halt 
meg. 

Ha nem is lehet általánositani az ilyen ki- 
rivó eseteket és példákat, még sem lehet tagadni, 
Ogy sok szülőt terhel az önzés, a fukarság, ha- 

nyagság, vagy a tudatlanság gyermeke nevelésé- 
hél. Pedig ha a gyermeknek nincs meg a rendes 
táplálkozása és alvása, a gyermek az iskolában 
Egész nap fáradt, bágyadt, kedvetlen s nem csoda, 
ca semmi kedve sincs a tanuláshoz. Az ilyen 
gyermektől aztán, hogy lehessen jó előmenetelt, 

Megfelelő szellemi munkát várni és követelni? 
edig sok falusi gyermeknek napokon keresztül 
lányzik a főtt, meleg étele. 
Ha az ilyen s ehhez hasonló körülményekre 
kondolunk. látjuk. mennyire szükséges, hogy töb- ] 

hogy vajon hány magyar 

bet törődjünk falusi gyermekeinkkel. A most 
életbelépett új közoktatásügyi törvény intézke- 
dései is ezt célozzák. Különösen értékelnünk kell 
ebből a szempontból a 37. szakaszt, amely köte- 
lezővé teszi az iskolai kantin létesitését abból a 
célból, hogy a szegény gyermekeket, vagy az is- 
kolától nagy távolságban lakókat élelemmel se- 
githesse. A gyermekvédelem munkáját hathatósan 
elősegitette az a hatósági intézkedés is, mely köte- 
lezővé tette, hogy legalább napi 2 deci tejet min- 
den iskolás gyermek kapjon. De ez még csak a 
testi élet. - 
AMzonban a legtöbb falusi gyermeknél nem. 

csak a táplálkozás gyenge s az öltözet hiányos, 
hanem hiányzik az egészséges lelki környezet is. 
Ez pedig akadályozza nemcsak a gyermek egész- 
séges lelki fejlődését, hanem az iskola helyes 
nevelői munkáját is. Az egymás iránti szeretet 
ösztönzéséből siessünk az arra reá szorult sze- 
gény szülők anyagi támogatására. De legyünk 
segitségére a szülőknek jó tanácsok és irányitó 
felvilágositások által is gyermekeik nevelésében. 
Mert baj az, ha a gyermek nélkülözi a ruhát, nél- 
külözi a rendes élelmet, de sokkal nagyobb baj 
az, ha nélkülözi a helyes nevelést. Igen ártal- 
masan hat a falusi gyermek lelki fejlődésére a 
sok tekergés, utcai csatangolás. A csuf beszédet, 
a káromkodást, a helytelen viselkedést rendesen 
az utcán tanulja. A törvény intézkedik az óvodák 
felállitására nézve is s azok látogatását az 5-7 
éves korban kötelezővé teszi. Ha ez csakugyan 
megvalósulhatna, sok káros befolyástól szabadul. 
nának meg falusi gyermekeink. 

Saját érdekünk, hogy tegyük lehetővé min- 
den falusi gyermek emberi életét. Adjuk meg a 
lehetőséget az egészséges testi és lelki fejlődésre. 
Ne tegyük idő előtt a munka rabszolgájává. Ne 
vonjuk el idő nap előtt az iskolától. Ne legyünk 
meggondolatlanok (káromkodás és más rossz 
példa által) gyermekeink előtt. Több szeretetet a 
gyermeknek. Becsüljük meg a gyermeket, aki a 
jövendő záloga és igérete. 

Bonczidai Dezz8. 

ű 

rea aeae 
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Megalakult az uj kormány. 

Calinescu miniszterelnök halála 

után Őfelsége Gheorghe Arge- 
seanu tábornokot nevezte ki mi- 

miniszterelnökké. Belügyminisz- 

ter Marinescu és nemzetvédelmi 

miniszter Ilcus tábornok lett. A 

kormány többi tagjai változatla- 
nul maradtak. Az uj kormány, 

miután megalakult miniszterta- 

nácsot tartott és azon a miniszter- 

elnök felolvasta a kormánynak 

az ország népéhez intézett kiált- 

ványát. A kormány kiáltványa a 

következőképpen hangzik: 

„Az egész országot fájdalom- 

mal tőlti el Armand Calinescu 
miniszterelnök galád meggyilko- 
lása. Ezen ocsmány tett ellen a 
felháborodás erőteljesen nyilat- 
kozott meg az ország minden ré- 
szében. Ármand Calinescu meg- 
rendithetetlenül állt bőlcs ener- 
giával és határozottsággal pa- 
rancsnoki posztján, semmitsem 
kimélve a haza javáért, nyugal- 
máért és védelméért. Ezen a leg- 
felsőbb poszton állva, gyilkolták 
meg. 

A kormány az ország egyőn- 
tetű érzését is tolmácsolva, ke- 
gyeletteljes hódolatát fejezi ki ez 
emberrel szemben, aki e kivéte- 
lesen nehéz időkben munkáját, 
intelligenciáját, energiáját, haza- 
fiságát és életét magát is az or- 
szágnak áldozta fel. Felejthetet- 
ten lesz e nagy nagy román em- 
léke, felejthetetlenek a tettei. 
UOgyanakkor a kormány a pél- 
dás szankciók alkalmazása te- 
kintetében megtett minden intéz- 
kedést. Hasonlóképpen az e pilla- 
natban olyannyira szükséges nyu- 
galom fenntartása érdekében ki- 
méletlen utasitásokat adott a 
kormány. 

Románia töretlen akaruattal 
fogja tovább vinni békepolitiká- 
ját és azon lesz, hogy megerősitse 
a bizalom és megértés kapcsola- 
tait az összes államokkal, szigoru 
semlegességet őrizpe meg a jelen- 
legi koníliktusban. 

runm semleges marad. A minisz- 

Romániz továbbra is szigo- 

terelnökség a következő hiva- 

talos közleményt adta ki. Azok 

a különleges körülmények, 

amelyek között a szeptember 

17-i lengyelországi események 

lezajlottak, továbbá az a tény, 

hogy a lengyel kormány a ro- 

mán kormánytól a román terü- 

letre menekült lengyel államfő 

és a kormány tagjai részére 

menedékjog megadását kérte, 

arra inditotta a román kor- 

mányt, hogy továbbra is meg- 
őrize szigoruan semleges maga- 

tartását a jelenlegi hadviselő fe- 
lekkel szemben. A kormány to- 
vábbra is a legnagyobb dházas 
fiassággal őrködik az ország ha- 

tárainak biztonságán és megvé- 

désén. 

Hány lakosa van Romániá- 

nak? A Bukarestben megjelenő 

néprajzi közlöny megállapitá- 

tásai szerint Romániának 19 
millió 852 ezer lakosa van. 

Minthogy Románia lakosságá- 
nak száma évente 200 ezernél 

többel emelkedik, Románia la- 

kosainak száma jövőre eléri a 

20 milliót. Bucuresti lakosságá- 

nak száma 650 ezer, ezenkivül 

még négy olyan város van Ro- 
mániában, melyeknek 100 ezer- 

nél több lakosuk van. Ezek a 

városok a következők: Kolozs- 

vár, Cernauti Chisinau és Galati. 
Távoleső előfizetőkhöz. A 

mai mozgalmas időkben lapunk 

kiküldött emberei nem tudnak 
mindenüvé ellátogatni az előfi- 

zetési dijak beszedése végett. 

Bizalommal kérjük tehát előfi- 

zetőinket, hogy kötelezettsé- 
geiknek sziveskedjenek a pos- 

tán való beküldésével eleget 
tenni. 
Nagy elismeréssel ir Romá- 

miáról egy egyiptomi ujság. Kai- 

róban megjelenő francia ujság 

Románia bel- és külpolitikai 

helyzetével. Az egyiptomi ujság 

roly király Őfelségének és kor- 
mányának munkájáról. Hang- 
sulyozza az ujság, hogy Dob- 

rudzsát történelmi multja és 
lelkisége örökre az anyaország- 

hoz köti. Az egyiptomi ujság az- 

zal a megállapitással fejezi be 
cikkét, hogy a román nemzet 
fogadást tett határköveinél, 

hogy, vagy megvédi azokat, 

vagy meghal a miattuk folyó 

harcban. . 

Életbe lépett a román-ma- 

gyar kereskedelmi egyezmény. 

Szinajában és Budapesten hosz- 
szabb ádő óta folynak gazdasági 

természetü tárgyalások. Szep- 
tember közepén a román-maz- 

gyar kereskedelmi egyezményre 

vonatkozó szerződést aláirták 
és azt szeptember 20-án életbe 

léptették. A szerződés jövő év 
julius 31-ig marad érvényben. 

Ismerjük meg hires kortár- 

sainkat! A szemünk előtt leját- 

szódó nagy világesemények 4 
szellemi és politikai életben fon- 
tos szerepet vállaló vezető egyé- 

niségek felé terelik az emberi- 

ség figyelmét. A történelmet és 

kedő személyiségek 

Ugyanugy a nemzetek szellemi 

bukkanó tehetségek irányitják- 
A mi kötelességünk, hogy a ma- 

gyar irodalomnak nemcsak el- 

halt iróit és költőit, hanem a 
kortársakat is közelebbről meg- 

ismerjük. Ezt a célt szolgálja a 

„Kortársaink" cimü csinos kiál- 

litásu könyvsorozat minden 

egyes könyve: Juhász Gyulai 

Babits Mihály. Szondy György: 

Csathó Kálmán. Zsigmond Fe- 

renc: Herczeg Ferenc. Juhász 

Géza: Móricz Zsigmond. Han- 

kiss János: Tormay Cecil. Ru- 
hosszabb cikkben foglalkozik zitska Mária: Zilahy Lajos. Ha- 

dicsérettel emlékezik meg Ká- 

a népek sorsát mindig a kiemel- 

intézik: 

életét és az irodalmat is a föl- 
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könyvek egyenként 33 lejes le- 
szállitott áron kaphatók. A pénz 
előzetes beküldése esetén leg- 
alább 3 darab megrendelésénél 
portómentesen küldi a Minerva 
Irodalmi és Nyomdai Műintézet 
Rt. Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 
Egy vagy két példány rendelé- 
sénél kérünk külön 10 lejt por- 
tóköltségre beküldeni. A köny- 
veket utánvéttel nem szállitjuk. 

A lakbéradót csak a folyó 
költségvetési évtől kezdve kell 
fizetni. A hivatalos lap egyik 
számának intézkedéséből kitü- 
nik, hogy a lakbéradót az 1937-- 
38. költségvetési évre nem kell 
fizetni. Az adó csupán az 1939- 
40. költségvetési évtől fizetendő. 
A lakbéradót a jövőben az ál- 
lam fogja behajtani a lakbérleti 
szerződés illetékezésével egy- 
idejüleg. 

Elemi iskolai helyiségeket 
Kaptak a beszarábiai németek. 
A kormány a következő tör- 
vényrendeletet bocsájtotta ki. A 
román állam a nemzeti nevelés- 
ügyi minisztérium utján a be- 
Bzarábiai német egyháznak, 
mint az illető felekezeti elemi 
Iskolák fenntartójának, 57 ele- 
mi iskolai helyiséget adományo- 
zott. Ezek a helyiségek a jelzett 
községekbeli luteránus német 
Iskolák müködésének célját fog- 
Ják szolgálni. Az adomány érvé- 
nyét vesztené, ha az illetékes 
közösségek tagjai az államrend 
ellen tevékenykednének. 

Nyelvvizsgára rendelt nyug- 

Hijasok. A román nyelv nem tu- 
Hása miatt évekkel ezelőtt több 
magyar tisztviselőt bocsájtottak 
el. Az elbocsájtott tisztviselők 
között nagyon sokan elérték a 
nyugdij-korhatárt, Most nyug- 
Hijazásukat kérve, azt a rende- 
letet bocsájtották ki, hogy az 
HNyen tisztviselők ujabb nyelv- 
vizsgán kell megjelenjenek. 

Emil: Bartók Béla. A Tanító urak figyelmébe! 
Megjelentek a „Minerva" kiadásu 
legujabb tankönyvek! 

A Minerva Irodalmi és Nyom- 
dai Műintézet Rt. (Cluj-Kolozs- 
vár, Str. Baron L. Pop 5.) a folyó 
iskolai évre az elemi iskolák ré- 
szére teljesen átdolgozott és a 
legujabb tanterv minden követel- 
ményeinek megfelelő tankönyve- 
ket adott ki. Az ABC és olvasó- 
könyvet a több oldalról beérke- 
zett kivánságnak megfelelőleg 
kiegészitette számtani résszel. - 
A IL o. könyvet javitott kiadás- 
ban hozta forgalomba. A III. és 
IV. osztályos tankönyveket az 
időközben beérkezett észrevételek 
alapján átdolgoztatta. Az V, VI 
és VII. o. részére uj könyveket 
adott ki, amelyek teljesen fedik 
a legujabb tanterv előirásait. A 
felső osztályok részére az anyag 
két könyvbe van elosztva. Egyik 
könyv külön-külön osztályként 
magában foglalja a magyar és 
román olvasó és nyelvtani részt, 
- a történelem és számtan anya- 
gát, - míg a másik könyv - a 
tudományok könyve - mindhá- 
rom osztály anyagát tartalmazza 
a következő tudomány ágakból: 
test- és egészségtan, földrajz, ter- 
mészetrajz, fizika, kémia, emberi 
és állampolgársági kötelességek. 
A felső osztályok részére tehát 
két könyv szerzendő be. 
A tankönyvek részletes körül- 

irását és az árát az alábbiakban 
adjuk: 

1. Lőrinczi Ferenec-Bedelean 
Diomed: ABC, olvasókönyv és 
számtan a magyar tannyelvü 
elemi iskolák L o. számára. (A 
legujabb 1938. évi programm alap- 
ján engedélyezve 75-1938. Cons. 
Perm. sz. a.) Lei 40— 

2. Lőrinczi Ferene, Bedelean 
Diomed, Kali Sándor, Ősz Sándor: 
Magyar nyelv, olvasókönyv, 
egyéb tudnivalók, számtan, limba 
románá a magyar tannyelvü 
elemi iskolák II. o. számára. (A 
legujabb 1938. évi programm alap- 
ján engedélyezve 74-1938. és 115- 
1938. Cons. Perm. sz. a.) Második 
javitott kiadás. Lei 60.— 

8. Lőrinczi Ferene, Ferenczi Gá- 
bor, Ősz Sándor, Bedelean Dio- 
med: Magyar olvasókönyv, ma- 
gyar nyelvtan, természettudomá- 

nyok, számtan, limba románk, 
istoria, geografia a magyar tan- 
nyelvü elemi iskolák III a. szá- 
mára. (A legujabb 1938. évi pre 
gramm alapján engedélyezve 7- 
1938. 91–1938. és 102-1938. Cona 
perm. sz, a.) Második átdolgozoti 
kiadás. Lei 80.— 

4. Lőrinczi Ferenc, Ferenczi 
Gábor, Bedelean Diomed, Kali 
Sándor, C. Stan: Magyar olyasó- 
könyv, magyar nyelvtan, termé- 
szetrajz, földrajz, számtan, limba 
románá, gramatica, istoria a ma- 
gyar tannyelvü elemi iskolák IV. 
o. számára. (A legujabb 1938 évi 
programm alapján engedélyezve 
78-1938, 90—-1938, 92-1938. és 115- 
1938. Cons. Perm. sz. a) Második 
átdolgozott kiadás. Lei 90- 

5. Lőrinezi Ferenc és társai: 
Magyar olvasó, magyar nyelvtan. 
történelem, számtan, román ol- 
vasókönyv és nyevtan az elemi 
iskolák V. o. számára. (Engedé- 
lyezve 437-936, 115-938. és 263- 
939. sz. alatt. Lei 70.— 

6. Lőrinczi Ferene és társai: Ma- 
gyar olvasó, magyar nyelvtan,. 
számtan, román olvasókönyv, 
nyelvtan és történelem az elemi 
iskolák VI. oszt. számára. (Eng. 
437-936, 115-1938, 265-939. szám 
alatt.) Lei 70.— 

7. Lőrinczi Ferenc és társai: 
Magyar olvasó, magyar nyelvtan, 
számtan, román olvasókönyv 
nyelvtan, történelem az elemi is- 
kolák VII. o. számára. (Eng. 437- 
1936, 123-1938 és 265-939. sz. a.) 
Lei 70.— 

8. Lőrinczi Ferene és társai: 
Test- és egészségtan, fölrajz, ter- 
mészetrajz, fizika-kémia, embe: 
és állampolgársági kötelesseget 
az elemi iskolák V., VI. és VIL 
osztályai számára. (Engedélyezve 
265-1939. sz. alatt.) Lei 70.— 
A könyvek bolti árából a kiadó 

az iskoláknak 15% engedményt 
nyujt. Azok a tanitók, akik az uj 
kiadásu könyvekből nem kaptak 
tanítói tiszteletpéldányt, fordul- 
janak a kiadóvállalathoz (Mi- 
nerva S. A. Cluj, Str. Baron L 
Pop 5.), ahonnan az igénylendő 
könyveket megküldik. 

Ami a felvevőgép mögött van. 
Rendkivül érdekes képekkel il- 
lustrált cikket közöl erről a Dén- 
báb legujabb száma, amely gaz- 
dag tartalommal ielent meg.
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Remdesen müködik a román 

pastz. Egyes külföldi rádióállo- 

mások hirt közöltek, hogy a ro- 
mzán posta szigoritásokat és 

mauegszoritásokat léptetett életbe. 

Ezekkel a hirekkel kapcsolat- 

han a román posta igazgatósá- 

ga cáfolatot adott ki s közli, 

hogy a román posta semmiféle 
korlátozó intézkedést nem tett. 

Ha valami ilyesmi történnék, 

erról a posta idejében értesite- 
mi fogja a közönséget. 

Pusztitó vilámosapás. And- 

rásfalván villám csapott be Ba- 
log Ferenc Ferkő istállójába. 
Amig műlábát felkötötte lángba 
borult körülötte minden s csak 

puszta életét és egy tehenét 

menthette ki a lángokból. Le- 

égett háza, csüre, istállója s 

bennük egész évi termése, gabo- 

nája, takarmánya, 

felszerelése, valamint 2 lova és 

2 tehene. Kára 100.000 lein fe- 

lül van. Nagy szerencse, hogy a 

tüzet sikerült eloltani a hely- 

beli, a radauci és a fratauci tüz- 

oltók segitségével, különben Jó- 

zseffalva sorsára jutott volna. 
Balog Ferenc Ferkő hadirok- 

kant és egyik lábát a háboruban 

vesztette el. Lakásának egy 

részét, csürét és istállóját a nyá- 
ron épitette évek hosszu során 

át kuporgatott pénzéből s telje- 

sen éppen a szomoru napon fe- 

jezte be. Az épitéssel kevés 

adósságba is verte magát s álla- 

fai elpusztulásával kereseti le- 
betősége is megszünt. Felhivjuk 
elvasóinkat, hogy segitsék meg 

Balogot s adományaikat juttas- 

nák el kiadóhivatalunkhoz. 

Kötelező tantárgy a tánc Ma- 

gyarországom. Magyarországon 

az uj iskolai évre több iskolá- 

Ban bevezették kötelező mellék- 
Mntárgyképpen a táncot. A 

Fáncoktatást tánctanárok fogják 

mégezni, 

gazdasági 

A józseffalvi tárkárosulfak 
felsegélyezésére a visai ref. 
egyházközség hivei 1160 leit 
adományoztak. 

Nem szabad eladni a gázálar- 

cokat. A légügyi és tengerészeti 

minisztérium tudomást szerzett 

arról, hogy állami és magán- 

intézmények, továbbá ker ske- 

delmi és iparvállalatok tagjai 

gázálarcaikat a polgári lakos- 

ságnak drága pénzen eladják. 

Nevezett minisztériumok köz- 
hirré tették, hogy a gázálarco- 

kat nem szabad eladni, különö- 

sen pedig nem szabad üzérke- 
désre felhasználni. 

Megindult a forgalom a ro- 

mán lengyel határom. Alro- 

mán—lengyel határt teljesen a 
szovjet csapatok szállották meg. 

A román és szovjet tisztek meg- 
állapodtak abban, hogy a ro- 

mán és a volt lengyel terület 
között haladéktalanul meg kell 

indulni a forgalomnak. A meg- 

beszélések alapján a lengyel 

menekültek egy része már visz- 

sza is indult Lengyelországba. 

Rövbid Sirek 

Tévedésből bombák estek egy 
bukovinai falura. A Rador hir- 

szolgálati iroda jelentése szerint 

egy repülőgép tévedésből 2 bom- 

bát dobott le Crisciatie bukóvi- 

nai község határára. A 2 bomba 

öt embert megölt. Az események 

lefolyásából megállapitható, hogy 

csak sajnálatos tévedésről van 

szó. 

Milyem fizetés jár a katonai 
szolgálatra behivott magántiszt- 

visslőnek? A kormány úgy intéz- 
kedett, hogy a katonai szolgá- 

latra bevonult magántisztviselők- 

nek teljes fizetésük jár. 

Nágy vasuti szerencsétlenség 

történt Jeruzsálem közelében. Je- 
ruzsálem közelében egy vonat 
társas gépkocsival ütközött ösz- 
sze. A borzalmas szerencsétlenség 

alkalmával 52 ember meghalt, 5 

megsebesült. 

Földrengést jelzett a bukaresti 
földregést jelző állomás. A buka- 
resti földrengést jelző készülék 
Bucurestitől 650 kilóméterre föld- 

rengést jelzett. 

Hat betüből áll: 

lilás-vörös dobozának cimkéje és 
oldalára ragasztott engedélyezési 

cimke 3-as számot visel. 

A PORZOL téglavörös színű, 
biztos üszögpusztító és termés- 

növelő hatású 

PORZOL-t kérjünk PORZOL-t kapjunk! 
nincs „újfajta PORZOL" 



Beszélő példák. 
A Székelyföld nehány hegyvidéki gazdá- utánzásban azok voltak az elsők. Ezzel az jától olyasvalamit lehet hallani, hogy a gaz- utánzással idén már több, mint 50 gazda al- dasági lapokban megjelenő oktatások náluk kalmazta a sorbaültetés rendszerét s remény nem igen válnak be, mert talajviszonyaik van arra, hogy ez a hasznos ujitás rövidesen nem éppen megfelelőek a cikkekben hangoz- az egész falu gazdáira kiterjed, sőt még azon tatott gazdálkodás alapelveinek s így inkább is tul megy. maját megfigyeléseik alapján fejlesztik elő- Hát a nemesitett bűza meghonositása a deiktől örökölt gazdasági tapasztalataikat. Székelyföld gazdáinak mit jelent? Olyan köz- Ezek az okoskodások egyeseldugottahe- gazdasági fellendülést, előmenetelt, amit a 

ven lévő s nehezen müvelhető parcellákra szaklapoknak megköszönni nem lehet. Mert vonatkozhatnak ugyan, de vidékekre semmi- nem ecsak mennyiségileg veszi észre a gazda esetre sem, mert a földet hozzáértéssel elő le- előnyét, hanem minőségileg is, midőn a pia- het késziteni szakszerü gazdálkodásra, bárhol con 10-15 lejjel drágábban el tudja adni vé- egyen az. 
kánként, mint a nem nemesitett vagy elegy Bodó Dénes, székelyszentkirályi gazda gabonát mint elmondja - a Magyar Nép tanácsa Pár évvel ezelőtt a hidegebb és hegy- G ulasitása alapján, 1937. év tavaszán a ku- vidékeken még nagyon ragaszkodtak a rozs korica sorbaültetés rendszerével próbálkozott és elegy-gabona termeléséhez, mert ugy tud- 1eg ott a „Hargita lábánál meghuzódó köz- ták, hogy ez birja a hideget, szárazságot, esőt egének oldalas határában, ahol azelőtt ilyes- legjobban. Ma azonban bebizonyosodott tény, ről nem is álmodtak az emberek, és a hogy a nemesitett búzát egyik sem éri meg s 

orbaültetés jól bevált. 
ez is elég jól birja az éghajlat szeszélyét. E célra félhold földet szakitott ki a töb- Mindenesetre a jó gazda szemelőtt tartja és spárga segitségével beültette szabály- a munkát és nem vár csodát, hanem a föld n 80 cm. tő és 90 cm. sortávolságra. alapos elkészitése után idejében elveti a neme- Amikor zsinőrmértékre megkezdték az sitett tiszta búzát s tavasszal - szükség sze- Htetést mondja Bodó - a jövő-menő em- rint - kétszer-háromszor megboronálja és erek gunyolódva mondogatták, hogy elment igy éri el azt a szép eredményt, melyet az esze. Hát amikor kikelt és csak imitt- idén is fel tudott mutatni. mott lehetett látni egy-egy szálat, majd ki- Még valami. Több község határában azt antak a kacagástól. a jóleső megállapitást lehet tenni, hogy a gaz- 'sszel aztán, mikor a félholdról 2 nagy dák szakszerü gyümölcsösök létesitésével fog- Trdőszekér tisztitott kukoricát vitt haza, lalkoznak. Ezt szépen és roppant okosan csi- migykedve nézett utána mindenki s nem nálják, különösen a sükőiek, akik a község Mották megkérdezni, hogy azt a sok gyö- közelében fekvő szántóikban egy-két sor (50 ü kukoricát miként tudta kikényszeri- —60, sőt 100 drb.) fajgyümölesját ültetnek. e ől a havasalji földből. De meg kell emlitenem Varga András és Já- Földkurával s szakszerü munkával! nos medeséri gazdákat is, akik letarolt erdő- elelte Bodó. jük helyére gyönyörü gyümölcsöst állitottak z az irigység egyébként nem is volt be. Ezt a nagy darab földet más egyébre ta- a alapnélküli, mert olyan kukoricát ad- lán nem is használhatták volna, mert csupa nem láttak Szentkirályon. Már kint erdő veszi körül, s olyan hegyoldal, hogy isze volt a határnak. Minden kuko- szántani nem lehetne s kaszálónak sem rolna 3 vastag cső ékesitett, melyek alkalmas; gyümölcsösnek azonban kitünően cm.-esre is megnőttek. Ugy, hogy a bevállott. Ámint hallottam, már is hasznot ért között alig lehetett elmenni tőlük. hajt, de pár év mulva szép jövedelmet fog pesodálkoztak és irigykedtek az embe- hozni. h bg,e volt is versenytárs a következő év- Ime, ezek a beszélő tények igazolják, Oven. Sőt. akik azelőtt kikacagták. az hogv igenis kell szaktanács mindenkinek 
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hitása szerinti gazdálkodás. 
Tehát senkinek 

n gazdálkodás 

mert nagyszerüen beválik a Magyar Nép uta- 

sem szabad idegenkednie 
fejlesztésére irányuló ujitá- 

Boktól, tanácsoktól és utasitásoktól, még ak- 

kor sem, ha azok nem mindenben fedik elgon- 

x—
— 

Most is kell pusztitani a kertben 
a gyomokat! 

A legtöbben nem forditanak 
ondot arra, hogy a gyomokat 

Esszel is kell irtani a kertben. 

Nagyon sok gyommag ugyania 

kppen ilyenkor, ősszel érlel ma- 

got. Tekintettel arra, hogy 

egyes gyomok példátlanul nagy 

számu magot érlelnek, mindent 

meg kell tenni a kertben az őszi 

gyomirtásra. Jellemzésül, hogy 

milyen óriási számu magot ér- 
lelnek egyes növények, közöl- 

Jük az alábbi adatokat. A pász- 
lortáska egyetlen tőve egy év- 

ben 64 ezer magot érlel. Van- 
nak olyan gyommagvak, ame- 

lyek több százezer magot érlel- 

nek egy évben. Sőt a lóherén 

Elősködő aranka egy tőve egy 
Evben 2 millió magot érlel. Még 
nz a szerencse, hogy a gyom- 

magvak fele nem csiraképes, 
Igen nagy részük pedig nem ke- 

rül olyan viszonyok közé, hogy 
kicsirázhasson, A számok azon- 

ban figyelmeztetnek arra, hogy 
most ősszel, amikor már rende- 

ken nem szoktak törődni a zöld- 
kéges kertben a gyomokkal, vé- 
gezzünk komoly gyomirtó mun- 
kát. Ezzel nemcsak a jövő évi 
kyommentességet biztositjuk, 

hanem a munkának több évre 

kiható haszna is fog mutat- 
kozni. 

A porzol hatásáról tett 
tapasztalatom. 

Ismerek egy gazdaságot 10 
Eve. Nincsenek táblái vetésfor- 
góra beosztva, nagyon kevés 
ágyával rendelkezik 230 kat. 

ioldból évente alig bir megtrá- 

gyázni féltrágyázás mellett 

kholdat, vannak táblák, 20 éve 

nem voltak irágyárva, A jelzett 

gazdaság 1920-1935 évig rézgá- 
liccal pácolta elvetett búzamag- 

vát, a falusi kisgazdák tzintén 
igy, a falusi gazdák búzavetése 

azonban mindig szebb volt, 

mint a gazdaságé, mert földjeik 

jobb karban voltak, 1935. évtől 

a gazdaság porzollal pácolt s a 
gyengén trágyázott földjében, 

ezen évtől mindig szebb volt a 

búzavetése, mint a falusi Kisgaz- 

dáké a jól kezelt földjükben, 

mert a kisgazdák még mindig 

kékkövel pácolnak. Tényteg a 

porzol nagyon jó hatással van 
az elvetendő magvakra. A gaz- 

daságnak egy táblájába egy kis- 

gazda vetett feles búzát, ugyan 

ennek a táblának a más részit 

a gazdaság vetette el búzával 

és a gazdaság által vetett búza- 

vetés szebb és erőteljes, mig a 

kisgazdáé sokkal gyengébb. Itt 
is a gazdaság porzollal, a kis- 
gazda rézgáliccal pácolt! A por- 

zolról a hirdetett valódi igazat 

elismerem. —=j. —a. 

kisgazda. 

Mezőgazdasági mozgósitás. 

A hivatalos lap rendeletet kö- 
zöl, amely felhatalmazza a föld- 

müvelésügyi és nemzetvédelmi 

minisztereket, hogy jónak és al- 

kalmasnak látott eszközökkel 

biztositsák a hadsereg és a pol- 
gári lakosság ellátását. A tör- 

vényrendelet intézkedik arról, 

hogy különleges időkben mi- 

képpen kell megszervezni a me- 

zőgazdasági termelést, hogy az 

dolásainkat. Mert amit régimódiságunk miatt 
nem tartunk célszerünek és véleményünkkel 
összeegyeztethetőnek, lehet, hogy éppen az a 

legjobb és leghasznosabb részünkre. 

Vinczeffy Sándot. 

életében ne lépjenek fel nehéz 

ségek. A rendelet előirja, hogy 

milyen tartományi, megyel é 
helyi bizottságok fogják a me- 

zőgazdasági mozgósitás terveil 

végrehajtani. Az uj intézkedéi 
azt a célt szolgálja, hogy külön 
leges időkben biztositani lehes: 

sen ugy a mezőgazdálkodás me 
netét, amint az rendes időkben 

folyik. 

Mivel javithatjuk a termésered 

ményeket? 

Hogyan növelhetjük gazdasá 

gunk jövedelmét? 

Erre a kérdésre felel öt kit 

nő gazdasági tanácsadó köny 

melyek rövid ideig mélyen lé 

szállitott áron kaphatók a ,„Ma- 

gyar Nép" kiadóhivatalában 

(Cluj, Str. Baron L. Pop 5) 8 
rendelés összegének és rendelé 

senként 10 lej portőköltségnek 
előzetes beküldése mellett. 

Aujeszky I.: Az időjárás és a 

mindennapi élet 332 oldal, 18 

képpel és rajzzal eddig 84, mő 
csak 34 le " 

Ballenegger: A termőföld h 
bái, 192 oldal, 56 képpel eddli 
88, most csak 34 lel. : 

Éhik: Prémes állatok tenyésf 
tése, 45 képpel, eddig CsS, mos 
csak 314 lei. 

Hankó: A hal és halgazdasák 
56 képpel, eddig 42, most 

34 lej. k 

Rapaics: A kenyér és egpllé 
kot szolgáltató növényeink vr 

ténete, 46 képpel eddig 42 mos 
csak 34 lej. 

ország és a lakosság gazdasági Rendelje meg még mal 
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Fontos teendők a virágos 
kertben. 

A virágos kertben még javá- 
ban nyilnak a szép, őszi virá- 

gok. Az ilyen virágok akkor 
nyilnak sokat és hosszu ideig, 
hogyha az elnyilott virágokat 
levágjuk. Csak egyes töveken 
szabad meghagyni kevés virá- 
got, hogy magot érleljenek és a 
jövő évre magot szedhessünk. A 
nyiló virágokat karóhoz kell 
kötözni, hogy a virágszárak ne 
törjenek le. Ilyenkor még a ró- 
Hák is nyilanak. Gyakori öntö- 
féssel segitjük elő a virágok ki- 
fejlődését. Érett trágyával meg 
lehet trágyázni a rózsatöveket! 
És trágyázás után a földet jól 
meg kell kapálni, hogy a trágya 
A talajba kerüljön. Ennek am 
csak jövőre lesz hatása, hanem 
kellő öntözés mellett vagy esős 
idő után a trágya jótékony ha- 
lása már most is mutatkozni 
fog. A tövek bőven fognak vi- 
rágozni, az ágak erőteljesen 
fognak fejlődni és jól beérnek, 
ugy, hogy jövőre a rózsatő igen 
ló erőben lesz. 

Mzigornan ellenőrzik az első- 
Tendü szükségleti cikkek árát. 

Az elsőrendü szükségleti cikkek 
Érát törvényrendelettel szabá- 
Vozták. A rendelet szerint a 
közszükségleti cikkek áránál a 
kereskedő nem számithat 2096- 
pál nagyobb hasznot Sok helyen 
lenőrizték a hatóságok az ára- 
at és megállapitották, hogy 
gyes kereskedők szabálytalan- 
ágokat követtek el. Mindenütt 
ol Szabálytalanságokat állapi- 
ttak meg, jegyzőkönyvet vet- 

fel és az ügyekben a biró- 

Nagy szilva- és diótermés van 
Romániában, ! 

Románia szilvatermelő vidé- 
kein idén nagyon szép termés 
volt. A kormány, hogy a szilva 
feldolgozását előmozditsa, egyes 
Vidékeken szilva 
központokat létesitett és nagy gulni. 
összeget szánt arra, hogy a 
szilva feldolgozását rendesen el- 
lehessen végezni. Hir szerint a 
nemzetvédelmi miniszter na- 
gyobb mennyiségü szilvát, szil- 
vaizet és szilvóriumot fog a had- 
sereg ellátásának céljaira meg- 
vásárolni. 
A diótermés ebben az évben 

kitünően sikerült, A becslések 
szerint üdén 8 ezer vagon dió 
Htérmett Romániában. A dió kül- 
földi elhelyezésének kilátásai 
nagyon kedvezőek és így remél- 
hető, hogy a diónak jó ára lesz. 

Drágul a tüzifa? 
A vagonhiányra való tekín 

tettel a fa iránt rendkivül nagy 
kereslet mutatkozik. Tekintettel 
arra, hogy a hideg időjárás kö- 
zeledik, attól lehet tartani, hogy 

feldolgozó a fa ára nagyon meg fog drá- 

Munkakönyvet csak állampol- 
gársági bizonyitványra adnak ki, 
A munkaügyi miniszterium 

szigoru rendeletben szabályozta 
a munkakönyvek kiadásának 
új rendjét. A munkaügyi minisz- 
terium elrendelte, hogy munka- 
könyveket ezután csak azoknak 
lebet kiadni, akik állampolgár- 
sági bizonyitványt tudnak fel- 
mutatni. Azoknak nem szabad 
kiadni a munkakönyvet, akik 
nem rendelkeznek állampolgár- 
sággal és nem mutatnak fel ál- 
lampolgársági bizonyitványt. 
A munkaügyi miniszter ren- 

delete nagyon megneheziti a 
helyzetet, mert az 1936. évber/ 
életbelépett rendelkezések uúgy 
irták elő, hogy a munkakönyv 
kiadásához ugyan állampolgár- 
sági bizonyitvány felmutatása 
szükséges, de úgy intézkednek, 
hogy annak hiányában, más 
igazoló irattal, igy katonai köny- 
vecskével (livrettel), is lehet az 
állampolgárságot igazolni. A 
zsidó állampolgároknak az ál- 
lampolgársági bizonyitványon 
kivül fel kell mutatniok a felül- 
vizsgálati eljárás során hozott 
végleges döntést is. 

Milyen drága lesz a búűza? 

Kormányintézkedés következ- 
tében az ujságok figyelmeztetik 
Románia földmíveseit, hogy a 
háborus helyzet következtében 
a búza nagyon meg fog drágul- 
ni. A jóslások szerint egy mázsa 
búza ára 600-700 lej körül 
lesz. Ezek a jóslások azonban 
egyelőre nincsenek kellőképpen 
megalapozva. Mert bizonyos, 
hogy a búza drágulni fog azon- 
ban számszerüleg nem lehet ki- 
fejezni, hogy a drágulás milyen 
mértékü lesz. Mindenesetre azt 
ajánljuk azoknak az olvasóink- 
nak, akiknek eladó búzájuk 
van, hogy a búzát olcsó pénzért 
ne prédálják el. 

ÚJ árjegvzéküloke 
megjelent, 

kivánatra dijtalanul megküldjük. 

Szamócapalániákat és 
folytontermő 

epmer-palámntálkat 
azonnal szállithatunk, 
r Cn. A Ég fog itélkezni. dl. fud. Alba 
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Művelődési rmozgalmak. 

A legszörnyúbb halál legyőzője. 

1895 szeptember 28-án, ezelőtt 44 eszten- 

mővel, az egész nüvelt világ aggodalmas vá- 

rakozással tekintett Páris felé. Nem hadüze- 

metre, nem valami politikai esemén yre vár- 

tak. Amitől féltek, amire a legnagyobb aggo- 

Halommal gondoltak, az egy 75 éves ősz tu- 

dös halála volt. Napok óta megrendülve ol- 

vasták a világ minden részén sulyos beteg- 

ségének hirét. Mindenütt, ahol csak müvelt 

emberek éltek, ezrek és ezrek imádkoztak en- 

nek az öreg francia tudósnak az életéért. Ám 

a szomoru vég mégis bekövetkezett. 1895 

szeptember 28-án Pasteur (ejtsd Pásztőr) La- 

jos, francia tudós, a párisi egyetem világ- 

hirü tanára, nemes lelkét visszaadta teremtő- 

jének. Utolsó pillanatai alatt egyik kezét hő- 

Bies lelkü felesége fogta, másikban pedig a 

keresztet tartotta. A világ egyik legnagyobb 

tudósa gyónás és áldozás után hunyta le örök 

álomra szemeit. 

A halálhir villámgyorsan terjedt el. Ta- 

lán abban az időben senki más ember halála 

nem okozott volna olyan óriási részvétet és 

fájdalmat, mint éppen a Pasteuré. Másnap 

rengeteg ujság gyászfekete keretben jelent 

meg s az elhunyt francia tudósról a világ 

minden részén meghatott szavakban emlékez- 

tek meg. 
A nagy halott valóban megérdemelte ezt 

a páratlan szeretetet és tiszteletet, mert az 

emberiség egyik legnagyobb jóltevője volt. 

Nem olyan, aki azért hires, mert valamilyen 

ütközetben megverte az ellenséges hadsere- 

get. Nem, ő éppen az emberi élet egyik leg- 

nagyobb védelmezője volt. Munkásságával és 

talalmányaival millió és millió ember életét 

mentette meg a legkinosabb haláltól. Neki 

köszönheti az emberiség, hogy ma sok-sok ve- 

szélyes betegség ellen olyan könnyen lehet 

védekezni. Még ezelőtt 100 évvel a veszett ál- 

lat harapását csak ugy tudták gyógyitani, 

hogy tüzes vassal kiégették a megharapott 

testrészből a harapás helyét. Ha ezt nem tet- 

ték meg idejében, a veszett állat által meg- 

harapott egyén pár hét mulva irtózatos kinok 

között pusztult el. Ma a megharapott egyén 

mindössze pár injekciót kap, s e pár tűszu- 

rással megmenekül az irtózatos haláltól. 

indez a Pasteur érdeme. Az ő felfedezése 

ette lehetővé annyi és annyi ember életének 

megmentését, mert ma minden országban a 

Pasteur által felfedezett módszerrel gyógyit- 

ák a veszettgyanus egyéneket. Minden mű- 

belt országban müködik egy intézmény, mely 

annek a betegségnek a tanulmányozásával és 

gyógyitásával foglalkozik, s melyet Éppen 
pastvu nevéről Pasteur-intézménynek nevez- 
nek. 

Ki volt ez a csudálatos ember és hogyan 
tudta felfedezni a gyógyitás módjátt 

Pasteur Lajos egy Arbois nevü kis fran- 
cia faluban született. Timármester gyermeke 

volt, aki sohasem gondolt arra, hogy tudós 

legyen. Festő akart lenni, de egyelőre a ta- 

nitőképzőt végezte el. Ám nem volt kedve ta. 

nitóskodni s ezért Párisba ment festészetet 

fanumi. Ehhez ismernie kellett a festék-anya- 

gok, különböző vegyszerek összetételét s igy 

járt el Pasteur az egyetem vegyészeti elő- 

adásaira. Megtanulta a festékgyártást és eb- 

ből élt, Mivel azonban jó megfigyelő és éles- 

eszü ember volt, csakhamar olyan felfedezé- 

seket tett, amelyek nevét az egész országban 

ismeretessé tették. 

Egyik első felfedezése az volt, hogy az 

élesztőgombák szerepét és fontosságát felis- 

merte. Felfedezte az élesztőgombák szaporo- 

dási módját s ezzel a bor, sör és ecetgyártás- 

nak óriási szolgálatokat tett. Nemsokára min-
 

denfelől őt hivták segitségül, ha valahol a 

bortermeléssel, vagy szeszgyártással bajok 

voltak. Megtanitotta a termelőket arra, ml- 

képpen tudják borukat a romlástól megővni, 

Bebizonyitotta azt, hogy a levegőből, porból 
szabadszemmel nem látható kis gombaszerü 

csirák ülepednek le az ital- és ételnemüekre a 

ezek a csirák okozzák az elromlást. Ő fedezte 

fel a folyadék élelmiszerek megőrzésének 
módját, a felforralást, melyet az ő nevéről 

pasztőrizálásnak neveznek. 

Legnevezetesebb felfedezése a veszettség 

elleni védőoltás. Hosszu évekig dolgozott, ki 

sérletezett, saját életét veszélyeztetve a ve 

szett kutyák között. De addig figyelte, addig 

tanulmányozta a beteg állatokat, mig rájöt 

a gyógyitás lehetőségére. Felfedezte, hogyha 

veszettségben elpusztult nyul száritott agya 

ből a veszett állat által megharapott egyént 

beoltja, annak semmi baja sem lesz. Ez a 

nagy felfedezés 1885-ben, ezelőtt 54 esztendő 

vel történt. Az egész világ ünnepelte a nagy 

tudóst, aki megfeszitett munkájával annyi 

annyi embert mentett meg a legszörnyübb 

haláltól. Nevét mind a mai napig a világ les 
nagyobb jóltevői között emlegetik. 

A MAGYAR NÉP KÖNYVEIT! 

5 

OLVASSÁTOK 

3
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SZÉP KEREK ALMAF. A. 

Kertemnek kőözepén szép kerek almafa, Öröm nézni rája; : 
Ezer alma rajta, meghajlik alatta 
Ékes koronája, 

Van az én kertemben almafa sokféle, 
Ilyen szép egy sincsen. 
Adta jókedvébe vette Kegyelmébe 
Ezt a fát az Isten, 

Százszor Is megnézem Kerlemnek e 
Azt hiszem, hogy álom; a 
Gyönyörű formáját, szég piros almájáti! Meghatva csudálom, 

A nap, az áldolt nap, lám, az is csudáljal 
Meg-megáll nem egyszer; 
Csudálja, csudálja, aztán meg nem állja, 
Csókolja ezerszer. 

§ nézzétek, nézzétek, a szép piros almág 
Csókolják a földet! 
Az áldott nap csókját szépen tovább adják 
A ló anyafőldnek. 

Hjű voltam, mikor ezi a fát ültetfem, 
Hajam feketéllett; 

Észre sem is vettem, csak megőregedtem, 
Mire termővé lett, 

ón, csakhogy megértem szép Kerekg almala Csuda nagy termését, S hallom unokáknak, Játszodoán alatta, Csengő nevetésétl 

Of, csakhogy megértem.. nl, Rogy szedegeti 
Szép piros atmáját! 
OFR, csakhogy megértem... Isten, fartsd meg 
Kertem legszebb fájátt nekik 

Benedek Eleg. 

Hogyan Iegef aranya szerezniz 
Sok embernek a legfőbb kivánsága, emészta szerelme ennek a kérdésnek a megoldása. E a gond tölti be a nappalokat, ez szüli a nyugy talan álmokat. Némelyek egész életüket rááldoza zák e szenvedélyre, sőt még ennél is többet: tisztességet és tisztaságot; ám a sóvárgott kincsi nek mégsem jutnak a birtokába s aranyéhesen tünnek le a rövid földi zarándokútról. 
Pedig olyan hézenfekvő a mód, az eszkőa, mellyel aranyhoz juthatnak. Nem kell egyebel tenniök, csak azt, hogy keljenek fel idejében, Mert nemcsak közismert a régi közmondás, ha- nem igaz is, hogy „ki korán kel, aranyat lel" 
Ezt a szép, aranyat érő szólás-mondást pél (erke akkor hallotta először, mikor iskolába ke- rült. A taniító úr felirta a táblára s egymásután huszszor mondatta el velük, hogy el ne felejt. sék, Mielőtt az értelmét megmagyarázná, prós bára akarta fenni a nebulé kat s tréfásan ilyen leckét adott fel nekik: 
— Ezután keljetek fel i is korán és keres- sétek meg az aranyat. Amelyik megtalálta, az mutassa meg nekem. 
Péterke a bimbó-lélek teljes bizodalmával hitte el a közmondásban rejlő igéretet s másnap szokása ellenére jóval korábban kelt ki a me- leg ágyacskából s miután sebtiben felöltözött. elindult aranyat keresni. Először is rendre vette az egész házat. Benézett az ágyak alá, bekukuc kált az almáriomok háta mögé, a konyhában egy edény sem kerülte el a figyelmét, minden el- képzelhető rejtekhelyet felkutatott; de még egy annyi aranyra sem bukkant, mint a körme feke 

téje. Kilódult tehát az udvarra s ott folytatta a munkát. Bokrok alját figyelte, a kavicsos ös- vény csalogatta itt-ott fénylő holmival, de mi kor kezébe vette, mind átváltozott üvegdarabbá vagy csillogó homokszemmé. 
A kudarc nem lohasztotta le a Péterke ked. vét. Arra gondolt, hogy nem volt eléggé szemes 

vagy nem jó helyen kereste a kincset s reggelem Ként újult buzgalommal látott neki a kutatásnaly Az édesapjának, egy jómódu mészárosmesternek, 

Tahát magyar kötelesség 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztosító infézele Minerva Biztositó Részvénytársasá 
a 
g 

biztositását ide átadni 



780 
MAGYAR NEP 1939. szeptember 30. 

feltünt a Péterke különös viselkedése s kiván- 

csian szólt rá: 

— Mit keresel kisfiam olyan szorgalmas
an? 

— Aranyati — volt a bölcs válasz. 

— Milyen aranyat? kérdezte az apa 

meglepődve. 

A tanítóbácsi azt mondotta, hogy ki ko- 

rán kel, aranyat lel. Hát én azt az aranyat kere- 

sem. Azért kelek fel olyan korán. 

— Vagy úgy? — simogatta meg mosolyogva 

a mészáros a gyerek buksiját. Aztán egy hirtelen
 

ötlettől megkapva, így szólt Péterkének: 

Tudod mit fiacskám? kelj csak fel ez- 

után is ilyen korán s amíg én a vágóhidat meg- 

járom, te menj be a mészárszékbe s vigyázz rá, 

bogy a segédek ne mérjenek nagyobb adagot, 

mint kellene s a vevők ingyen húst ne lopjaának. 

Ha a dolgodat jól elvégzed, majd én is fogok 

segiteni, hogy az aranyat megtaláld. 

Péterke szivesen ráállott a vásárra s minden 

reggel pontosan tett eleget ellenőrzői hivatalá- 

nak, a segédek nem kis bosszúságára. Eltelt már 

három hét is, mikor a fiú már jónak látta meg- 

kérdezni: 

— Apuska, mikor indulunk aranyat keresni? 

—– Légy csak türelemmel édes gyermekem, 

biztatta az apja - majd annak is eljön az 

ldeje. 
Péterke szentirásnak tartotta az édesatyja 

minden szavát s szentül meg volt győződve arról, 

hogy az ő segítségével nem fog elmaradni az 

eredmény. S bár nehezen és későre, de csak. 

ugyan elkövetkezett az az idő. Az ötvenedik 

napon ugyanis, amint Péterke a reggeli tejes- 

kávéhoz járó kiflit felemelte az asztalkendőről, 

a sütemény alól egy csillogó aranypénz kacsin 

tott bámuló arcába. A gyermek aggodalommai 

vegyes örömmel kapta fel a pénzdarabot s lélek- 

szakadva rohant az édesatyjához: 
— Tessék csak megnézni Apuka, ez nem 

arany? 

— Ez bizony édes fiacskám valódi arany, 

még pedig a javából. Hol találtad? 

— A kifli alatt - hangoskodott Péterke kis 

törő jókedvvel - s most már Apukának nenm) 

kell, hogy segítsen a keresésben. 

— Nem is segítek lelkem, mert azt egyedül 

te kerested és te is találtad meg. S nem árt, ha 

már most megtanulod, hogy a korán keléssel 

nem sokra jutunk, ha amellett csak lustálkodunk 

és nem dolgozunk. Majd meg fogtok tanulni egy 

másik közmondást is, mely így hangzik: „Mun: 

kásság az élet sója.." Ha ez párosul a korán- 

keléssel, akkor megkerül az arany. Szorgalmas 

hasznos munkával becsületes arany... Amit t 

a mészárszékben reggelenként elvégeztél, az na' 

ponta megért 10 krajcárt s ez az arany pénz őt- 

ven ilyen nap munkájának az ára. Bizony sok- 

szor kell korán kelni, amíg az ember egy ara' 

nyat talál... Fancsali Sándot. 

logsági és tüzérségi lőszert lő ki. len lövéssel 7 ezer 136 kiló 1d 

Egy német hadtest ugyanennyi szert tüzel az ellenségre. Az el 

Szomorú számok. 

Megállapitható, hogy a mos- 

tani háboru módszerei lényege- 

sen különböznek az 1914-18. 
évi világháboruban alkalmazott 

módszerektől. Ennek elsősorban 

az az oka, hogy a mai korban 
minden állam gépesitette had- 

seregét és tökéletesitette mind a 

tüzérség, mind a gyalogság fel- 

szerelését. A mai háboruban te- 

hát a főszerepet a tökéletesitett 
gépek és fegyverek viszik. Jel- 

lemzésül közöljük a következő 

számadatokat: Egy francia had- 

lest tűzharcban percenként 70 

ezer kiló. tehát hét vagon gya- 

idő alatt 60 ezer kiló vagyis 6 
vagon lőszert tüzel el. A legtőbb 

tüzérségi és gyalogsági lőszert 
aránylag az orosz hadseregben 

fogyasztanak. Egy szovjet had- 
test percenként 80 ezer kiló, te- 
hát 8 vagon lőszert tüzel el. A 

tüzérség a mai hadseregben sok- 
kal erősebb, mind volt a világ- 

háboruban. Bizonyitják a követ- 

kező számadatok. Egy francia 
hadtest tüzérsége egyetlen lő- 

vésre 6 ezer 300 kiló gránátot 

és srapnelt lő ki. Egy német 

hadtest tüzérsége egyetlen lő- 

vésre ő ezer kiló tüzérségi lő- 

szert fogyaszt, az orosz hadsereg 

egy haditestének tüzérsége egvet- 

mondott számok sejtetik, hog) 
milyen borzalmas módon meg 
változott a hadviselés. Ma az ' 
hadsereg győz, amelyik jobbad 
fel van szerelve. Mutatja ezt 4 

lengyel hadsereg összeomlás 

A német harcikocsikkal és grá 

nátokkal szemben semmit sem 

használt a lengyel katonák v 

tézsége. 

Magyarország olajkincse. 

A magyarországi Lipse kőf 
nyékén levő olajkutak számál. 
állandóan szaporitják. Jelenled 

a kutakból naponta 50 vagol 
olajat nyernek. Nehány hónt 
pon belül 2 ui kutat foz



1939. szeptember 30. MAGYAR NEP 
71 

furni és remélik, hogy Magyar- 
vgrszág naponta 150 vagon ola- 
ht fog termelni. A furásokkal 
egyidejüleg 300 kilométer hosz- 
szu csővezetéket építenek, hogy 

) azon az olajat Csepelig vezes- 
Bék. 

A léghajó mint teherszállitó 
eszköz. 

A német-orosz kereskedelmi 
szerződéssel kapcsolatban rend- 
kivül érdekes terv merült fel. 
Hir szerint a németek elhatá- 
rozták, hogy a személyszállitó, 
Zeppelin léghajókat áruszálli- 
tásra fogják berendezni. A lég- 
hajókon petróleumot és petróle- 
Um termékeket fognak szállita-, 
ni. Hir szerint a léghajók a leg- 
rövidebb idő alatt megkezdik a 
Németország és Oroszország kö- 
zötti teheráru forgalom lebonyo- 
litásáe, 

Gyapjut lehet késziteni 
a lefölözött tejből. 

Agyapju vegyi anyaga fehérje. 
Ugyanilyen anyagból áll a sajt 
és fehérje alkotja a hús legna- 
gyobb részét is. Egy olasz tudós 
abból kiindulva, hogy a gyapju 
és sajt vegyileg rokonságban ál- lanak, hosszas kisérleteket vég- 
lett arra vonatkozólag, hogy mi- 
lyen eljárással lehetne a tejben 
evő sajtanyagból gyapjut gyár- 
lni? Az olasz kutató abból in- 
ult ki, hogy a vajgyártás alkal- 
mával visszamaradó sovány tej 
Rem hasznosul jól. Az ilyen tej 
hgyanis rendesen állati takar- 
ányozás céljait szolgálja vagy bedig kevésbbé értékes sovány vét készül abból. Igy jutott 
e a gondolatra, hogy a so- 
ay tejben levő sajtanyagból 
Japjut készitsen, Az olasz ve- 
ész kisérletei nagyszerüen be- 
k és ma már "nagy gyári- 

gen készitik sovány tejből 
kne gyapjut. Az olasz gyár, 

elyik az ilven fajta műgyap- 

lee 

ju készitésével foglalkozik, terv- 
be vette, hogy Dániától és más 
nagy tejtermelő államoktól át- 
veszi a lefölözött tejet és óriási 
mértékben fogja előállitani a 
műgyapjut. 

Villanykörte 
a napfény pótlására. 

Amerikában ujszerü villany- 
körtét találtak fel. A villany- 
körte fénye ugyanolyan suga- 
rakból áll mint a napsugár. Az 
uj villanykörtének különösen 
télen van nagy jelentősége, ami- 
kor nincsen napfény, mert nem- 
csak világit, hanem kitünő 

beri szervezetre. Az ujszerü vil- 
lanykörte másik előnye, hogy 
kevés villamosáramot fogyaszt 
és igy a körtével-való világitás 
nagyon olcsó. 

Szerencsétlen 
és szerencsés baleset. 

Az amerikai Bostonban tör- 
tént az alábbi érdekes eset. Ez- 
előtt 30 évvel egy Kenneth Hort 
nevü kisfiu fürdés közben fejest 
ugrott. Fejét megütötte a tó 
fenekében és azóta balszeme 
nem látott. Most 30 év után is- 
mét hasonló szerencsétlenség 
történt vele. Fejest ugrott a viz- 
be és ujból megütötte a fejét. 
Ez alkalommal azonban nagyon 
szerencsésnek bizonyult az ütés, 
Kenneth Hort ismét lát balsze- 
mével. 

Megszünt a világ első ujságja. 
A világ első ujságját Kinában 

adták ki Krisztus után 732-ben. 
Az ujság a King Pao cimet vi- 
selte. Kiadója és tulajdonosa 
Sou-Kung nevü kinai volt. Az 
ujság azóta rendesen megje- 
lent. Megjelenésének több mint 
ezerkétszáz éves fennállása után 
a japánok megszüntették a la- 
pot. IÍgy tehát a japán-kinai 
háborunak a világ első ujságja 
is áldozatul esett, 

egészségi hatást fejt ki az em- 

Hűsőges mennyasszony. . 
A vőlegény szemrehányóani 

igy szól a mennyasszonyhozi 
— Hol voltál tegnap dél- 

után, mindenütt kerestelek és 
sehol sem találtalak meg. 
— Az állatkertben voltany 

édesem, de állandóan rád gon- 
doltam, — feleli a mennyasza 
szony. 

A nagy festő. 

— Mit fest, művész úr? 
— Egy tehenet a réten. 
— De hiszen a képen egyálta- 

lán nincs fű. 
— Mert megette a tehén. 
— És hol van a tehén? 
— Elment más legelőre füs- 

vet keresni. 
zmmmmmmm 

Tamácsadó. 
Azon előfizetőink részére, akik 

bármely ügyből kifolyólag ta- 
nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 
ban készségesen megadjuk a vá- 
laszt. Tekintettel arra, hogu 
szakértőinknek a tanácsadáséri 
fizetnünk kelt, felkérjük olva- 
sóinkat, hogy a beküldött tanács- 
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt (orvosi tanácsokért 30 lejt) 
könnyebbség okáért bélyegben 
A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél 
ben kivánják, ezenfelül még kü- 

lön portódij is beküldendő. Csak 
azokra a levelekre válaszolunk, 
amelyekhez a 20 lej is csatolva 
van. Fenntartjuk azonban azt a 
jogot, hogy olyan levelekre, ame- 
tyek közérdeküek, a választ la- 
punkban adjuk meg. 
Kályáni előfizető. A nemes moa 

gyoró termelésével kapcsolatban 
újabban nagyon sok panasz hang- 
zik el azért, hogy a termés, mi- 
előtt megérne, lehull. Ezt egy 
gomba-betegség okozza, ami ellen 
nagyon nehéz védekezni. A né- 
metországi tapasztalatok való- 
ban azt mutatják, hogy, ha a ne- 
mes mogyoró ültetvénybe közön. 
séges erdei mogyoró töveket is 
ültettek, a termő virágok jobban 
kötöttek és igy a mogyoró töveli 
bővebb termést adtak. Meg lehe
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oróbálni tehát ezt is, vigyázva 
azonban arra, hogy ha közönsé- 

ces mogyorót ültettünk a nemes K 
mogyoró közé, magvetés utján Alább felsoroltaknak köszöne- 

többé ne szaporitsuk, mert korcs tet mondunk a bejelentett uj elő- 
utódok fognak keletkezni. A leg- fizetőkért: T. I. Resicza, M. J. Ra- 
biztosabb dolog a mogyorót buj- tosnya, L. I. Csikcsatószeg, K. J. 
tásokról szaporítani. A mogyorót Erdőszentgyörgy, N. Zs. Dezső- 

lehet ültetni ősszel és tavasszal. háza, N. V. Medesér és O. M. Ko- 

K. Zs. Versében szép gondola- 

tok vannak, érzik, hogy szivéből 

fakadtak. Sajnos azonban versy 

nek formája nem közeliti 
belső tartalom mértékét és igy 
a közölhetőség mértékét sem. Ol- 

vasson és tanuljon sokat, hogy 
tudását és műizlését csiszolja. 
B. D. Cikkét köszönjük.. Kér. 

Tekintettel arra, hogy a Mezősé- 
gen a tavaszi időjárás nagyon 

száraz szokott lenni, az őszi ül- 

letést ajánljuk. Ültetés alkalmá- 

val a vesszőket vissza kell met- 

szeni és a téli hidegek beállta 

előtt a mogyorótöveket fel kell 

hantolni, hogy a gyökereknek a 

fagy ne ártson. A mogyoró-ültet- 
vény termésének fokozására na- 

gyon jó a megfelelő trágyázás is. 
Ha a bokrokat trágyázásban ré- 

vzesiti, bizonyára mutatkozni fog 
jótékony hatása a termés meg- 
szaporodásában. Emellett vigyáz- 

"ton arra is, hogy a mogyoró el- 

vénült ágait vágja ki és neveljen 

új termő husángokat. Ha az el- 
mondottakat tekintetbe veszi, 

valószinüleg sikerülni fog bokrai 

termésének fokozása. 
Z. I. A lucerna nevének érdekes 

eredete van. A svájci Luzern tar- 

tományban termesztették először 

nagy mértékben a gazdák. Innen 

terjedt el egész Európában. A 

nevének eredete tehát Luzern tar- 

tomány nevére vezethető vissza. 
Z. L. A molibden nevű fém, 

amelyikről az ujságokban olva- 
sott ezüst fehér szinű és rendki- 
vül kemény. A hadi iparban nél- 
külözhetetlen, mert az ágyú csö- 

vek és páncél lemezek keményi- 

téséhez molibden fémet használ- 

nak. Romániában Rézbánya kör- 

nyékén bányásznak molibden fé- 

met. 

vászna. 

ELőŐFIZETŐINKHEZ! Megbi- 
zottaink közül négyen keresik 
fel a legközelebbi napokban azon 
előfizetőnket, akik hátrálékban 

vannak. Ezen megbizottak közül 
Vinczeffu Sándor Udvarhely 
megvyének azon részeit látogat- 

ja meg, ahol utóbbi időben még 
mnem volt. Kováts Endre Maros- 

torda megyének marosvásár- 

helyi, megzőbándi és mezőrücsi 
járásaiban levő hátrálékos előfi- 

getőinktől szedi be a dijakat. 

Török István Hunyad, Torda- 
aranyos és Alsófehér megyéket, 
mig Tóth Imre Krassó, Szörény 

és Temes megyének rékási, gát- 

aljai és buziási járásait látogat- 
ja meg. Felkérjük mindazon elő- 
figetőinket, akik az emlitett te- 

rületen laknak, hogy hátrálékai- 
kat megbizottainknak szabály- 
szerü nyugta ellenében fizessék 
ki és amig községükben megje- 
lenik megbizottunk, előre gyüijt- 
sék össze a pénzt, hogy felesle- 
ges utat, illetőleg időt netöltse- 

nek el. Ezen a helyen is felké- 

rünk minden hátrálékost, hogy 

igyekezzenek a hátrálékos dijat 
kifizetni, mert lapunk fenntar- 

tása különösen a mostani itdők- 
ben rendkivül nehéz, a pénzek 
nagyon gyengén folytak be a 
nyári hónapok alatt és igy min- 
den pénzre szükségünk van. An- 
nál is inkább esedékes részünk- 
re a folyó év végéig szóló hát- 

F. I. A vadrózsák szemzését pálék kifizetéseé, mert az év 

mind addig végezheti, amig az nagyrésze már letelt és akiknek 
alany feladja a héját. Az a fon- eddig bizalommal hiteleztünk, 
tos, hogy a szemzés a nagyobb be kell látnia, hogy csak ugy le- 
fagyok bekövetkezése előtt össze- het lapunkat fenntartanti, ha 

forrjon az alannyal. Ha a forra- minden hátrálékos az ő dijával 
dás jól sikerül, abban az esetben eleget tesz fizetési kötelezettsé- 
tavasszal a szemek jól ki fognak gének. - Azon előfizetőinket 

hajtani. Sőt azt mondhatjuk, akikhez ez alkalommal nem 
hogy legtöbbször a későn szem- küldhettünk megbizottakat, fel- 

rett rózsák nagyon jól beválnak kérjük, hogy az általunk kitöl- 
És tavasszal erőteljes hajtásokat tőtt és lappéldányaikhoz mellé- 

Az olyan alanyokat, kelt postautalvány felhasználd- 
nmelyek nem adják fel héjju- sával küldjék be az ott feltünte-, 
uevelnek. 

kat. nem szabad szemezni 1 tett összenet. 

jük gépelje ezután ritkitott so- 
rokkal, mert a nyomda könnyeb- 

ben szedi a ritkitott sorokkal gó- 
pelt kéziratot. 

A következő befolyt péngzekel 
nyugtázzuk: P. J. Hatolyka 120, 

Dr. L-né F. I. Maroscsucs 155, M. 
R. Targoviste 155, F. A. Krassó 
füzes 155, K. Gy. Lupény 1655, 1. 
Z. Máramarossziget 155, T. Ö. Ka 
marasziget 85, K. M. Maneciu Un- 

gureni 155, Sz. S. Alvincz 155, J. 

M. Bácsfalu 2962, T. P. Gy. Vaj- 
daszentiván 155, T. P. Resicabá- 
nya 55, M. M. Berend 155. Sz. A 
Alsóilosva 150, F. I. Erdőszengyel 
341. Özv. N. L-né Mikola 125, G. 
E. Dedrádszéplak 105, G. J. Szent- 

leányfalva 150 lej. 

Minden szó 4. vastagabb betk 
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 5 
ldej. Allástkeresők részére 20 szóll 

40 lej. - Előfizetőinknek mindet 

szó 3, vastagabb betüvel 6 lek 
Az apróhirdetést dij előre fizet 
tendő. Jeligés leveleket csak 4 
portó beküldése esetén továbbb 
tunk. Ugyszintén az érdeklődé 
sekre is csak ugy adunk válas, 
ka a válasz lev. lapot mellékelik 
vagy bélyegben küldik be a po 
tóköltséget. 

Jó bizonyitványokkal és 10 év 
szolgálattal rendelkező segéd ok 

tóber 1-re állást keres füszerüt 

letben, vagy bodegában, Kolozt 
váron, vagy más vidéken is. 7 
Cim a kiadóban. 

.... 
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Embernagyságú levél. 
Nálunk most kezdődik a lák őszi lombhul- datása, Az első derek után, vagy pedig ha az él- zakák hűvösebbé váltak, a fák levelei sárgulni, birulni kezdenek és az őszi szelek lesodorják a leveleket a fákról. A föld déli féltekéjén most ezdődik a tavasz s forró földöb sok vidékén pe- I9 most köszönt be az esős évszak s a növény- zet rendkivül buján fejlődik. Képünkön az Afri- ában termő elefántfű egy levelét mutatjuk be. átjuk, hogy a levél ember magasságu. Bizony olyan hatalmas állatoknak a táplálására mint az dejánt gyorsan és nagyra növő növényzetről kel- ett hogy gondoskodjék a természet. 

Tanuld meg! 
kor friss a tojás ha főzés után héjja nem 

válik le. 
Gyakori panasz, hogy a főtt tojást nem le- jól meghámozni, mivel a tojásfehérje hozzá e ragadva a héjához. A háziasszonyok általá- 9zt tartják, hogy a főtt tojás héjja azért nem k le, mert a tojás nem volt friss, Ezzel szem- u mégállapitható, hogy éppen az olyan tojás- vda héjja nem vállik le jól főzés után, amely bolt állott. Tekintettel arra, hogy az olyan meénl, amelyet nem lehet jól héjától elválasz- meglehetősen nagy veszteség keletkezik tal, Rogy a tojásnak egy része a héjjon ma- oz segiteni kell a bajon. Könnyen meglehet há- fin a friss főtt tojást is a következő módon. ean a tojás megfőtt egy pillanatra hideg viz- 5 nártj ig asztalhoz való ütöge- 

tenyerünkkel 

: 

mint képünk mutatja, 
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A hűséges szolga kitüntetése. 
Magyarországon a hosszu 

gazdásági cselédeket kitüntetésbe 
magyar földmüvelésügyi 

szolgálatot teljesitő gazdasági 
talomban és elismerésben 

pillanatát ábrázolja. 

hengergetjük, Az ilyen módon kezelt tojás héjja könnyen leválik és semmi sem ragad ahoz a to- jás fehérjejéből. 

Figyelmeztető! 
Csak olyan búzát szabad elvetni, ami a konkolyozó géppel, vagy mint általánosan hivják, a triörrel ki volt tisztitva. A vető- magot porgzollal kell pácolni, hogy az új ter- més ne legyen üszkös. A búga porzolozását, 

forgatható hordóban, vagy kisebb mennyiség esetén zsákban vé- gezzük. 

ideig szolgáló 
n részesitik. A 

miniszter nagy sulyt helyez arra, hogy minden hüséges és hosszu 
cseléd méltó ju- 

részesüljön. Képünk egy 76 ébves ,Számadó gulyás kiüntetésének egyik 
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Gyümölcsszedők vigyázzatok 

Ág törhetik alattatok. 
zkamkxoazoc 

Mit tegyünk a juhok gyapjuevése ellen? 

Mihelyt ez a rossz szokás fellépett, friss fe- 
nyőgalyakat tűleveleikkel úgy tesszük az ólba, 
hogy a beteg állatok kényelmesen hozzáférhesse- 
nek. Ha a tüket és finomabb kérgét lerágták, is- 
mételjük az eljárást. Legkésőbb 6 hét mulva 
megszünik a baj. 

é 

Burnn az én munkás korom. 

Mmát barna tföldnek adom. 

a S Kopok hátom ékességet: 

szs Bott, bűzát és hékességet. 

Miért nem szabad cukrot tenni az ecettel 
eltett ugorkába vagy zöldségsalátába? 
Az ecettel eltett ugorka és zöldségsaláta le- 

vébe, hogy kellemesebb ize legyen, sokan cukrot 
szoktak tenni. Az eljárás azonban nem helyes, 
mert a cukor elősegiti az erjedések keletkezését. 
Igy tehát ha cukrot teszünk a savanyuság le- 
vébe, elősegitjük annak megromlását. Sokkal cél- 
szerübb, ha akkor, amikor az üveget télen hasz- 
nálatra kibontjuk megédesitjük kissé a levét. 
Nehány nap alatt az ugorka vagy zöldségsaláta 

az enyhe édeskés izt felveszi anélkül, hogy er- 
jedni kezdene. Az elmondottak tehát arra figyel- 
meztetnek, hogy az ecettel való eltevés alkalmá- 
val cukrot soha sem szabad használni. 

Vigasztaló. 

S
 

— Remélem szomszéd, ha majd sorra ké- 
rül, nem fog ennyire megvárakoztatni, mint al 
aki most van bennt az ügyvéd úrnál? 
— Biz én nem. Én csak egy alig tiz éve haa 

zodó peres ügyemet akarom az ügyvéd urrat 
részletesen megbeszélni. 
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